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Methodological notes: 

 Survey results are based on national samples. For further details on sample designs, see our

international survey methods database.

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%,

because they are based on unrounded numbers.

 Not all questions included in the Fall 2017 survey are presented in this topline. Omitted

questions will be released in future reports.
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Q20ITc. Please tell me whether you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 
unfavorable, or very unfavorable opinion of ___? c. Five Star Movement (M5S)

Very 
unfavorable

Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable Very favorable DK/Refused Total

Italy 27 24 29 10 11 100

Q20ITd. Please tell me whether you have a very favorable, somewhat favorable, somewhat 
unfavorable, or very unfavorable opinion of ___? d. Lega Nord (LN)

Very 
unfavorable

Somewhat 
unfavorable

Somewhat 
favorable Very favorable DK/Refused Total

Italy 36 24 22 7 11 100

Q22. National governments should transfer more powers to the EU OR some EU powers should be returned to 
national governments? And do you feel that way strongly or only somewhat?

Strongly feel 
national 

governments 
should 

transfer more 
powers to the 

EU

Somewhat 
feel national 
governments 

should 
transfer more 
powers to the 

EU

Somewhat 
feel some EU 

powers should 
be returned to 

national 
governments

Strongly feel 
some EU 

powers should 
be returned to 

national 
governments Neither (VOL) DK/Refused Total

Italy 16 12 18 42 4 7 100

Q23. Membership in the EU has been a good thing for (survey country's) economy OR membership in the EU 
has been a bad thing for (survey country's) economy? And do you feel that way strongly or only somewhat?

Strongly feel 
EU 

membership 
has been a 
good thing

Somewhat 
feel EU 

membership 
has been a 
good thing

Somewhat 
feel EU 

membership 
has been a 
bad thing

Strongly feel 
EU 

membership 
has been a 
bad thing Neither (VOL) DK/Refused Total

Italy 26 20 15 32 3 4 100

Q24. It is the individual’s responsibility to earn a decent standard of living OR it is the government’s 
responsibility to ensure a decent standard of living for all? And do you feel that way strongly or only 

somewhat?

Strongly feel it 
is the 

individual’s 
responsibility

Somewhat feel 
it is the 

individual’s 
responsibility

Somewhat feel 
it is the 

government’s 
responsibility

Strongly feel it 
is the 

government’s 
responsibility Neither (VOL) DK/Refused Total

Italy 13 9 19 55 4 1 100

Q29. Immigrants increase the risk of terrorist attacks in our country OR immigrants do not increase the risk of 
terrorist attacks in our country? And do you feel that way strongly or only somewhat?

Strongly feel 
immigrants 
increase the 

risk of 
terrorist 
attacks

Somewhat 
feel 

immigrants 
increase the 

risk of 
terrorist 
attacks

Somewhat 
feel 

immigrants do 
not increase 
the risk of 
terrorist 
attacks

Strongly feel 
immigrants do 
not increase 
the risk of 
terrorist 
attacks Neither (VOL) DK/Refused Total

Italy 34 17 14 31 2 2 100
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Q30. Immigrants make our economy stronger because of their work and talents OR immigrants are a burden 
on our economy because they take our jobs? And do you feel that way strongly or only somewhat?

Strongly feel 
immigrants 
make our 
economy 
stronger

Somewhat 
feel 

immigrants 
make our 
economy 
stronger

Somewhat 
feel 

immigrants 
are a burden 

on our 
economy

Strongly feel 
immigrants 

are a burden 
on our 

economy Neither (VOL) DK/Refused Total

Italy 26 19 15 29 9 2 100
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